

伪造户口簿购产权房 诉讼还真相



小科没想到母亲会变成这样。 之前,父亲要和母亲离婚,父亲也不 和他说原因。因为那时小科大学刚 毕业,找了份不错的工作,所以对父 母离婚的事,也没过多参与,这毕竟 是他们两人的事。

小科家有两套房, 一套是前些 年在郊区买的商品房,产权证上写 的父母两人的名字,另一套是当初 父亲单位分的市区公房, 分房时一 家三口都是配房人员, 当然包括小 科。父母离婚时,那套商品房归了父 亲,公房由母亲租赁使用,母亲同意 小科居住使用这套公房。小科大学 是在外地读的书, 家里发生的事都 瞒着他。原来母亲不知从哪里认识 了一个小姐妹, 结果染上了赌博的 恶习,越赌越大,还在外面欠了债, 讨债的都上门来讨好多回。这也是 父亲要和母亲离婚的一个原因。小 科也是在父母离婚后才知道的。因 为家里的商品房在郊区, 所以小科 一直住在市区的房子里,方便上班。

小科大学毕业后, 刚开始母亲 还是和以前一样, 照顾小科的生活 起居,后来母亲常常以在外上班为 由,晚回家。一年多前,母亲和小科 商量把这套公房买成产权房的事, 小科此时已知道母亲赌博的事,当 然不同意,这事也就作罢了。可前段 时间,无意间,小科发现这套公房已 被母亲购买为了产权房。经调查.小 科才知道,原来是母亲伪造家里的 户口簿,在这个户口簿里,小科没有 被登记为在籍人口, 而是已迁至他 处。实际上,这套公房有母亲和小科 两个人的户口。为此,小科将母亲, 房屋的产权单位和物业管理公司告

上法庭,要求确认他们签订的《上海 市公有住房出售合同》无效。

民事主体的人身权利、财产权 利以及其他合法权益受法律保护, 任何组织或个人不得侵犯。《上海市 人民政府关于出售公有住房的暂行 办法》规定,购买成本价公有住房的 对象,应为具有本市常住户口的公 有住房承租人或其同住成年人和符 合分配住房条件的职工。小科户籍 在这套公房内, 且在母亲与有关单 位签订《上海市公有住房出售合同》 时业已成年, 故小科应具有购买这 套公房为产权房的资格。根据相关 规定,母亲购买这套公房产权时,应

当与小科协商,且征得小科同意后 方可行使。而母亲购房时,使用了伪 造的户口簿, 谎称小科户籍已迁出 这套公房, 才将这套公房购买成其 一人名下的产权房,这明显侵害了 小科的合法权益。

法院采纳了我方的观点, 判决 支持了小科的诉讼请求。

> 上海市由房律师事务所主任 孙洪林 律师



法律咨询热线: 021-63546661

你讲我评

顾伯伯与老伴是恩爱夫妻, 退休 后除了喜欢在家种点花草外,空余时 间还积极参加小区公益活动。

夫妻俩有一子,从小到大没让父 母操讨心。看到儿子谈恋爱领回端庄 的女友,老两口乐得合不拢口。婚后, 儿子和儿媳凑钱买了婚房,接他们同 住。小夫妻还让父母把老房租出去, 租金补贴家用,这份孝心让老顾夫妇 很开心, 老两口也包下所有家务。儿 子、儿媳婚后没生育,经检查是儿媳 的问题,但顾伯伯夫妇思想开通,从 不在小两口面前谈论抱孙的事。

谁知几年前,一场意外夺走了儿 子的生命。突如其来的打击,让老顾夫 妇失去了精神支柱,终日以泪洗面。同

样悲痛的儿媳,并没因失去丈夫而 离开两位老人, 而是含泪安慰他 们,并承诺会替丈夫尽孝。儿媳的 善解人意,给顾伯伯夫妇极大安 慰,在分割儿子遗产时,顾伯伯夫 妇冼怪放弃对儿子遗产的继承,怕 儿媳不放心,还办理了正规的法律 手续。不久儿媳提出要将自己父母 户口从外地落到上海,顾伯伯夫妇 没有任何犹豫,并协助儿媳办理了 外地户口入沪的相关手续。

老顾夫妇将儿媳视为女儿, 不仅生活在一起, 日常开销全包, 家务一样不让儿媳沾手。就这样, 大家抱团度过了最痛苦的那段日 子。老两口慢慢从悲痛中走出来,本想就这样度过余生,谁知顾伯伯 最近收到了法院传票,儿媳无端反 目,向法院起诉,要将老顾夫妇扫 地出门,还要向他们索要自儿子去 世后在此房内居住的房屋使用费。 拿着传票, 老夫妻犹如晴天霹雳, 想想这么多年竟养了一个"白眼 狼",欲哭无泪,又怕别人笑话而不 敢声张,只知道在家里长吁短叹。

在邻居提醒下,老顾夫妇找到了 我。听了老两口的哭诉,我不禁为他 们过于善良而叹息;更为儿媳不讲情 理,无端伤害最亲近的老人而愤慨。 我与这位儿媳通了电话并批评了她。 儿媳告诉我,她是出于无奈才有此下 策。原来,是儿媳的父母从中挑唆,一 是怕日后女儿一个人要照料四位老 人力不从心; 二是父母想跟女儿住, 但不愿与顾伯伯夫妇同住。儿媳也承 认这次对顾伯伯夫妇太过分,表示只 要两位老人搬出去住,她就撤诉。

我劝顾伯伯夫妇,现在与儿媳同 住的房屋,因他们当初放弃了对儿子 遗产的继承,且他处有房,因此他们 既没有居住权,也没有所有权。既然

儿媳下了"逐客令",还是搬回老房子 相伴到老比较好。好在政府在逐步完 善养老政策,不必为自己日后养老过 干担忧而依赖别人。顾伯伯夫妇接受 了我的意见。不久顾伯伯来电告诉 我,此事已经妥善处理好了,也不用 与儿媳对簿公堂了。

人民调解员 青云

【律师点评】

了解了本次纠纷后,我不禁有点 伤感, 顾伯伯和其配偶不仅在晚年 经历了丧子之痛, 还因为自己的善 良,有了如今的诉讼。对于他们之前 的种种善行,我觉得应当肯定,但希 望他们同时要学会保护自己, 以防 被他人利用

这里我们来谈一下与继承有关 的法律知识。《继承法》规定、继承开

始后,按照法定继承办理;有遗嘱 的,按照遗嘱继承或者遗赠办理: 有遗赠扶养协议的, 按照协议办 理。本次纠纷中,顾伯伯夫妇的儿 子因意外过世后, 对其所有的遗 ,心地打继承。如果被继承人生 前留有合法有效的遗嘱的,对于 其遗产,按照遗嘱础之" 理,如果有遗赠抚养协议的,按照 协议办理,如果都没有的,则按法 定继承处理。如果被继承人生前 与他人订有遗赠抚养协议,同时 又立有遗嘱的,继承开始后,如果 遗赠扶养协议与遗嘱没有抵触. 遗产分别按协议和遗嘱处理:如 果有抵触,按协议处理,与协议抵 触的遗嘱全部或部分无效。

法定继承的,遗产按照下列 顺序继承:第一顺序:配偶、子女、 父母。第二顺序:兄弟姐妹、祖父 母、外祖父母。继承开始后,由第 一顺序继承人继承, 第二顺序继 承人不继承。没有第一顺序继承

1/

加

人继承的、由第二顺序继承人继 承。本次纠纷中由于顾伯伯的儿子生 前未生育子女, 故其遗产应由其配偶 和父母继承。对于提到的那套婚房, 若 是儿子与儿媳婚后用夫妻共同财产购 买,产权登记在儿子、儿媳名下的,该 房屋应属于夫妻共同财产。对于夫妻 在婚姻关系存续期间所得的共同所有 的财产, 除有约定以外, 如果分割遗 产,应当先将共同所有财产的一半分 出为配偶所有, 其余的为被继承人的 遗产。由此可见,该房屋中的一半应为 儿子的遗产

最后建议一点,如果遇到类似的 事,父母在放弃继承的同时,可以与 儿媳订立书面协议,如,确定对该房 屋享有永久的居住权,由儿媳为他们 养老送终等。 胡冰 律师

诉讼中过世 诉讼仍继续



林老伯有心脏病,没打官司 前,病情还能控制,可自从收到女 儿、女婿告他和老伴及儿子的起 诉材料,他的身体就彻底垮了。

一听说老房被征收,长久不 来的女儿、女婿突然来看林老伯 和老伴。林老伯提出给女儿、女婿 -笔钱, 其他征收补偿款归林老 伯、老伴和儿子。女儿、女婿当天 就把银行账户给了林老伯。林老 伯和征收单位签订了征收补偿协 议,拿到了征收补偿款后的第二 天,就将说好的钱转给了女儿。

可让林老伯、老伴和儿子没 想到的是,这事过了没多久,就发 生了前面出现的一幕, 他们收到

了女儿、女婿的起诉状,女儿、女 婿提出他们两人应得五分之二的 征收补偿款, 林老伯他们之前是 同意的,只是先给了一笔补偿款, 余款迟迟未付,所以才打官司的。

之后,林老伯、老伴和儿子一 起找到了我们, 作为他们的诉讼 代理人。那时林老伯的身体已经 不是很好了,还没等开庭,他老人 家就过世了。其间,我们根据案件 需要调查了相关的证据材料。

庭审中,我们提出被征收房 屋为公有住房, 承和人是林老伯. 女儿、女婿的户口虽然在被征收 房屋处,但是之后迁来的,迁入的 原因是说如果今后房屋拆迁数人 头,则给他们应得的人头费。但本 次征收,该户并不属于居住困难, 是按面积进行补偿的。而且女儿、 女婿实际从未在被征收房屋处居 住过,不是被征收房屋的共同居 住人。特别要强调的是,后来老房 子被征收后,家人间已对被征收 房屋的征收补偿利益分割达成一 致意见,按约定,林老伯已将这笔 钱款通过银行转账的方式给付女 儿、女婿。故女儿、女婿提出要求 取得五分之二征收补偿款的主张 是没有法律和事实依据的。但出 于亲情考虑,在诉讼中,承租人林 老伯已死亡, 其享有的征收补偿 款为其遗产。被继承人林老伯生 前未立遗嘱, 林老伯的老伴和儿 子同意按照法定继承给付女儿应 享有的继承林老伯的遗产份额。

最终本案以调解结案, 林老 伯的老伴在期限前支付女儿、女 婿一定金额的征收补偿款,远低 于他们起诉要求的金额。

扫一扫,房产律师在线答疑



线上线下

新民法谭, 既是您手中这 份沪上著名纸媒的法治类周 刊,又是新媒体时代您的"掌上 法律顾问"

新民法谭已推出"房产律 师"和"的哥信箱"两个专栏,法 谭君邀请沪上多位知名律师,组 成栏目强大的顾问团,回答粉丝 在房产和婚姻方面的各类法律

本报读者如果有房产方面 的法律问题希望咨询律师,如 今也多了一个新渠道, 可以扫 一扫,关注新民法谭微信公众 号,并给法谭君留言,律师会在

线免费提供法律服务。

法谭推出免费线上法律咨 询后,得到了谭粉与读者的大 力支持。接下来新民法谭将会 有更多的改变出现, 希望大家 多多捧场,新民法谭就是您的 掌上法律顾问。



更多精彩内容,请关注新民晚报 法治类微信公众账号"新民法谭"(微信

保姆骗婚 可要求其返还彩礼

于老伯年近八旬,老伴五 年前因病过世后,他本来是在 儿子家里住的,住了一段时间 觉得不习惯,就又搬回了老房 子。子女们于是就给于老伯找 了个保姆。这个保姆和前夫离 婚后,一直在上海打工,手脚还 算麻利, 把于老伯照顾得妥妥 当当。本来,这个保姆是不住家 的,每天做中饭和晚饭,帮于老 伯洗衣服, 收拾房间后就回去 了。保姆在上海是和儿子、儿媳 -起租房住的, 一次因为和儿 媳吵架后,她没地方住,就在于

老伯家小住了几天。

于老伯家有两个房间,反 正有地方住,这个保姆就成了 住家保姆。一段时间的相处,干 老伯对保姆产生了感情,保姆 虽比于老伯小二十多岁, 但也 没拒绝。但保姆有条件,一是领 结婚证,二是要给彩礼,于老伯 都答应了。但给了保姆彩礼后, 保姆说要回老家拿户口簿领结 婚证,就再也没出现。于老伯打 电话给保姆,她就说自己找到 一份不错的工作, 暂时同不来, 让于老伯不要着急。但现在已

经过去快一年了,保姆再也没

听了于老伯的讲述,冷鲁 平律师对他遇到的问题进行了 法律分析。当事人请求返还按 照习俗给付的彩礼的,如果查 明属于以下情形,人民法院应 当予以支持:(一)双方未办理 结婚登记手续的:(二)双方办 理结婚登记手续但确未共同生 活的;(三)婚前给付并导致给 付人生活困难的。因此,于老伯 可以诉至法院, 要求保姆该还 彩礼。 汀跃中

●国内邮发代号3-5/国外发行代号1694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号: 3100020050030/社址:上海市威海路755号/ 邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ●本报 印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外7个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海金桥、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在23个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、南非、匈牙利、新西兰、罗马尼亚、尼日利亚、印度尼西亚、阿联首、英国、德国、希腊等